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N I DUNGỘ

Khái ni m biên t , h  s  co giãnệ ế ệ ố1

Gi i thi u các mô hìnhớ ệ2



Gi  s  có hàm Y=f(X)ả ử
Giá tr  biên t  Mị ế XY =∆Y/∆X

⇒∆Y= MXY *  ∆X 

Ý nghĩa c a biên tủ ế: Cho bi t l ng thay đ i ế ượ ổ
tuy t đ i ệ ố c a bi n ph  thu c Y khi bi n ủ ế ụ ộ ế
đ c l p X thay đ i ộ ậ ổ 1 đ n vơ ị

Khi ∆X->0, MXY ≈ f’(X)
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4.1 BIÊN TẾ



H  s  co giãn c a Y theo X làệ ố ủ

L ng thay đ i t ng đ i c a Yượ ổ ươ ố ủ
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4.1 H  S  CO GIÃNỆ Ố



Ý nghĩa c a h  s  co giãnủ ệ ố : cho bi t s  ế ự
thay đ i ổ t ng đ i (%) ươ ố c a Y khi X thay ủ
đ i ổ 1%

Khi ∆X->0 

H  s  co giãn không ph  thu c đ n v  đoệ ố ụ ộ ơ ị
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Mô hình h i quy t ng thồ ổ ể

Mô hình h i quy m u ng u nhiên: ồ ẫ ẫ  
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4.2 Mô hình h i quy qua g c t a đ  ồ ố ọ ộ
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Mô hình h i quy mũồ
Hay  
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4.3 Mô hình tuy n tính logarit (log-log) ế
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iii uXY +−= ln253,07774,0lnVí d :ụ

Khi giá tăng 1% thì l ng c u c a lo i hàng ượ ầ ủ ạ
hoá này s  gi m ẽ ả 0,25%. 

4.3 Mô hình tuy n tính logarit (log-log) ế
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4.4.1. Mô hình log-lin

Công th c tính lãi g pứ ộ

V i r: t c đ  tăng tr ng g p theo th i gian ớ ố ộ ưở ộ ờ

c a Yủ

t: th i gian (tháng, quý, năm)ờ

t
t rYY )1(0 +=

nt ,1=

4.4 . Mô hình bán logarit
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L y logarit hai vấ ế

lnYt = lnY0 + t*ln(1+r)

Hay  lnYt = β1 + β2.t   

 v i lnYớ 0= β1 và ln(1+r) = β2 

Mô hình bán logarit có y u t  ng u nhiênế ố ẫ

lnYt = β1 + β2.t + Ut  

4.4.1. Mô hình log-lin
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Nhân thay đ i t ng đ i c a Y lên 100.ổ ươ ố ủ
N u ế β2>0: t c đ  tăng tr ng (%) c a Y đ i v i ố ộ ưở ủ ố ớ
thay đ i tuy t đ i c a tổ ệ ố ủ
N u ế β2 < 0: t c đ  gi m sútố ộ ả

dt

YdY

dt

dYY

dt

Yd === )1()(ln
2β

Thay đ i t ng đ i c a bi n ph  thu c (Y)ổ ươ ố ủ ế ụ ộ

Thay đ i tuy t đ i c a bi n đ c l p (t)ổ ệ ố ủ ế ộ ậ
β2 =

4.4.1. Mô hình log-lin
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4.4.1. Mô hình log-lin

 ng d ng: NỨ ụ ghiên c u kh o sát t c đ  ứ ả ố ộ
tăng tr ng (gi m sút)  c a các bi n kinh ưở ả ủ ế
t  vĩ mô nh  GDP, dân s , lao đ ng, ế ư ố ộ
năng su tấ .
Mô hình tuy n tính Yế t  = β1  +  β2.t +Ut  

thích h p v i c l ng thay đ i ợ ớ ướ ượ ổ tuy t ệ
đ i ố c a Y theo th i gianủ ờ
Mô hình log-lin thích h p v i c l ng ợ ớ ướ ượ
thay đ i ổ t ng đ i ươ ố c a Y theo th i gianủ ờ
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Ví dụ: Cho k t qu  h i quyế ả ồ  t ng SP n i ổ ộ
đ a (RGDP) tính theo giá năm 1987 c a ị ủ
M  trong kho ng th i gian 1972-1991ỹ ả ờ

tYi 0247,00139,8ˆ +=
GDP th c tăng v i t c đ  2,47%/năm t  1972-ự ớ ố ộ ừ
1991.
GDP th c tăng v i t c đ  2,47%/năm t  1972-ự ớ ố ộ ừ
1991.

4.4.1. Mô hình log-lin

N u Y = ln(RGDP)ế

N u Y = RGDPế tYi 6806,97054,2933ˆ +=

GDP th c tăng v i t c đ  tuy t đ i 97,68 t  ự ớ ố ộ ệ ố ỷ
USD/năm t  1972-1991.ừ
GDP th c tăng v i t c đ  tuy t đ i 97,68 t  ự ớ ố ộ ệ ố ỷ
USD/năm t  1972-1991.ừ
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N u X thay đ i 0,01 (hay ế ổ 1%) thay đ i ổ
tuy t đ i c a Y là ệ ố ủ 0,01β2.

iii uXY ++= ln21 ββ

X
dX
dY=2β

4.4.2. Mô hình lin-log






=
XdX

dY 1
2β hay
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Ví d  ụ
Y: GNP (t  USD)ỷ
X: l ng cung ti n (t  USD)ượ ề ỷ
V i s  li u trong kho ng th i gian 1970-83ớ ố ệ ả ờ

Ý nghĩa β2=2584,785: trong kho ng th i gian ả ờ
1970-83, l ng cung ti n tăng lên 1%, kéo ượ ề
theo s  gia tăng bình quân c a GNP 25,84 t  ự ủ ỷ
USD.

4.4.2. Mô hình lin-log

ii XY ln*785,258421,16329ˆ +−=
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Đ c đi m: Khi X ti n t i ∞, s  h n ặ ể ế ớ ố ạ
β2(1/X) ti n d n t i 0 và Y ti n t i giá tr  ế ầ ớ ế ớ ị
t i h n ớ ạ β1.
 ng d ng: đ ng chi phí đ n v , Ứ ụ ườ ơ ị
đ ng tiêu dùng theo thu nh p Engel ườ ậ
ho c đ ng cong Philip.ặ ườ

ii u
X

Y ++= 1
21 ββ

4.5 Mô hình ngh ch đ oị ả



18

Chi phí s n xu t c  ả ấ ố
đ nh trung bình ị
(AFC) gi m liên t c ả ụ
khi s n l ng tăng ả ượ
và cu i cùng ti m ố ệ
c n v i tr c s n ậ ớ ụ ả
l ng  ượ ở β1

β1  >0
β2  >0

β1

X (s n l ng)ả ượ

Y (AFC)

0

Đ ng chi phí đ n vườ ơ ị
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Khi t  l  th t nghi p tăng vô h n, t  l  gi m ỷ ệ ấ ệ ạ ỷ ệ ả
sút c a ti n l ng s  không v t quá  ủ ề ươ ẽ ượ β1

Khi t  l  th t nghi p tăng vô h n, t  l  gi m ỷ ệ ấ ệ ạ ỷ ệ ả
sút c a ti n l ng s  không v t quá  ủ ề ươ ẽ ượ β1

β1  <0
β2  >0

β1

X (T  l  th t ỷ ệ ấ
nghi p) ệ

Y (T  l  thay ỷ ệ
đ i ti n l ngổ ề ươ )

0

Đ ng cong Phillipsườ
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β1  > 0
β2  < 0

β1

X (T ng thu ổ
nh p/ T ng chi ậ ổ
tiêu) 

Y (Chi tiêu 
c a m t ủ ộ
lo i hàng)ạ

0
-β2  / β1  

Đ ng cong Engelườ
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Chi tiêu hàng hóa tăng khi t ng thu nh p (ho c ổ ậ ặ
t ng chi tiêu) tăng nh ng đ i v i m t s  lo i ổ ư ố ớ ộ ố ạ
hàng hóa thì thu nh p c a ng i tiêu dùng ph i ậ ủ ườ ả
đ t  m c t i thi u -ạ ở ứ ố ể β2  / β1 (hay còn g i là ọ
ng ng thu nh p) thì ng i tiêu dùng m i s  ưỡ ậ ườ ớ ử
d ng lo i hàng này.ụ ạ

M t khác, nhu c u c a lo i hàng này là h u ặ ầ ủ ạ ữ
h n, nghĩa là dù thu nh p có tăng vô h n thì ạ ậ ạ
ng i tiêu dùng cũng không tiêu th  thêm m t ườ ụ ặ
hàng này n a. M c tiêu dùng bão hòa c a lo i ữ ứ ủ ạ
hàng này là β1

Đ ng cong Engelườ
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V i: ớ
Y T ng chi phíổ
X S  l ng s n ph mố ượ ả ẩ
 ng d ng: t  hàm này, suy ra đ c Ứ ụ ừ ượ
chi phí trung bình (AC) và chi phí biên 
(MC)

ii uXXXY ++++= 3
4

2
321 ββββ

4.6 Mô hình đa th cứ
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V i: ớ
Yt Tiêu dùng năm t
Xt Thu nh p năm tậ
Xt-1 Thu nh p năm t-1ậ
Xt-k Thu nh p năm t-kậ
k Chi u dài đ  trề ộ ễ

tktttt uXXXY +++++= −− 41321 ... ββββ

4.7 Mô hình có đ  tr  phân ph iộ ễ ố
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So sánh R2 gi a các mô hìnhữ
Cùng c  m u nỡ ẫ
Cùng s  bi n đ c l p. N u các hàm h i quy không ố ế ộ ậ ế ồ
cùng s  bi n đ c l p thì dùng h  s  xác đ nh hi u ố ế ộ ậ ệ ố ị ệ
ch nh ỉ
Bi n ph  thu c xu t hi n trong hàm h i quy có cùng ế ụ ộ ấ ệ ồ
d ng. Bi n đ c l p có th   các d ng khác nhau.ạ ế ộ ậ ể ở ạ
VD: Các hàm h i quy có th  so sánh Rồ ể 2 v i nhauớ

   Y=β1  + β.X +U
Y= β1  + β.lnX +U

Các hàm h i quy không th  so sánh Rồ ể 2 v i nhauớ
Y=β1  + β.X +U
lnY= β1  + β.X +U

2
R
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